

焦作日报

JIAOZUO RIBAO 要闻 A1

国内统一刊号：CN41—0007 网址：<http://www.jzrb.com>

总第 9109 期 今日 24 版

中共焦作市委机关报

焦作日报社出版

新闻热线：3681234 3909990

订报热线：3934398 3907003

让生命为企业尽情燃烧

——追记市科艺公司党委书记、董事长、总经理马继刚

本报记者 杨法育 董柏生 武文霞 李相宜

编者按 2007 年 1 月 8 日 23 时 15 分，一颗壮志未酬的心停止了跳动。他的离去，在许多人的心理留下了深深的伤痛和无尽的遗憾。他叫马继刚，生前是焦作市科艺纺织有限责任公司的党委书记、董事长、总经理，年仅 46 岁。

惊悉马继刚同志不幸病逝，市委书记铁岱生十分痛惜，当即作出重要批示，希望市科艺纺织公司全体职工在关键时刻要加强团结，学习马继刚同志热爱企业、勤奋工作的精神，巩固发展好的形势，保证企业的各项工作顺利开展。

今天，我们以无比沉痛和万分景仰的心情，向广大读者郑重推荐这篇长篇通讯，以此纪念马继刚同志，并希望他未竟的事业与时俱进，大展宏图。

有的人活着，他已经死了；有的人死了，他还活着。
——题记

马继刚走了，他走得太突然，太匆忙，甚至没来得及回答看一眼年迈的双亲，告诉他们一声：儿子要出门远了，请二老多保重身体；也没来得及给身边的儿女交代一声，要照顾好年迈的父母和未成年的女儿；更没来得及给在郑州求学的女儿通个电话，说一声：下次你回家，爸爸一定陪你吃顿饭；他甚至连来得及与相伴了十几年的兄弟姐妹们告别，与公司董事会成员开个会安排下一步的工作……

民心，见证人格

2007 年 1 月 15 日 10 时，马继刚同志遗体告别仪式在市殡仪馆举行。

原本可能容下三四百人的追悼大厅，一下子拥进了近千人，口不进的只好站在院子里面，黑压压的一大片。

市领导铁岱生、路国平、杨树平、郭国明以及周口市市委书记毛君峰等送来了花圈。市领导刘建华、田跃曾、刘怀义等各级党政领导来了，全市企业界的的老总们来了，马继刚的生前战友、科艺公司的职工 2000 多人自发为他送行。河南省纺织行业协会、河南省纺织企业协会以及中国天彩集团、香港太平洋有限责任公司、香港华润纺织品有限公司、河北省容城县恒力纺织有限公司、江苏省红豆集团针织制衣公司等数十家客户发来了贺电……

市殡仪馆的工作人员说，好些年都没见过这么大的场面了，看了这个人得民心呀！

遗体告别仪式之前，为了让老马再看一眼企业，灵车从科艺公司门前通过。刚下夜班的近 1000 名职工冒着严寒，早早地挤在公司门口和两旁的人行道上，挥着写有“沉痛悼念马继刚同志”“马书记您一路走好”字样的挽幛，挥泪迎送老马的灵车。

在马继刚到原市纺织厂工作之前已经退休的工程师李成功因身体原因不能到市殡仪馆为他敬爱的马书记送行，就拖着病腿早来到科艺公司。灵车来时，李成功拿着贴有从《焦作日报》上剪下的讣告的笔记本掩面声痛哭，马书记，你咋忍心丢下这几个人走呀？

这一天，太行含悲，怀川垂泪，古城山阳出现了少有的行人泪流满面的感人场面。

一名普普通通的企业负责人的突然辞世，何以令各级党政领导以及社会各界人士如此痛惜？让我们拭去悲痛的泪水，再回过头来看看马继刚留给科艺人和焦作企业界的无尽思念，听一听科艺公司的干部工人如何评价他们心目中的马书记。

“马书记有两个特点，一是善待工人，二是亏待自己。”科艺公司总经理办公室主任管俊林说，“在厂子里，几乎每个工人他都能叫出名字，见了面时拍拍肩膀，问候一声，总是让大伙心里热乎乎的。”记者了解到，从马继刚 1999 年进原市纺织厂的那个月起，他的工资一直是 860 元，直到去年 5 月才和大家一起来了上涨。

“这么多年，厂里没有买过小车，马书记坐的车是十几年前顶账顶来的，本该报废了，如今连两万元也不值。在马书记报销的招待费单据里，只有最简单的便餐发票，从来没有娱乐场所和桑拿浴池方面的支出。”公司财务部部长李玉山叹道。

按理说，企业改制以后，

人事、用工、分配全都放开了，企业老总花俩钱不会有谁说啥，但科艺公司的十部工人都知道，马继刚有个“三不”原则，即不抽高档烟、不进歌舞厅、不打麻将牌。

“有一次我和爱人到公司附近的小饭店吃饭，刚好看见马总和一个客户也在这家饭店，他们就要了两个小菜，当时我真不敢相信自己的眼睛，堂堂一个企业的老总怎么来这样的小饭店？有这样的领导，企业能搞不好？”公司棉纺分厂前纺车间副主任任金平深有感触地说。

“自从马书记 2001 年上任以来，公司每月 20 日开工资从来没有过拖延，不管资金多么困难都是雷打不动。”公司政工人事部经理刘刚说，“如果开资那天正好是公休日，那也是只能提前，不能推后。马书记总是说，咱厂人工工资不高，大家都把算着过日子的，推后一天就会有人作好大麻烦！”

前些年，公司棉纺分厂前纺车间女工王明艳因为生病和年龄原因，在优化组合时被调离了。她爱人也没有上班，平时在街头卖个小摊儿修自行车。马继刚知道后亲自给她安排了新的岗位，并说：“改制最重要的目的不是减人，而是尽快让企业发展壮大，让更多的工人有活干、有饭吃。如果把大家都摆到饿肚子，那么企业增加效益又有什么意义呢？”

常言道：“慈不掌兵，义不理财。”可马继刚就是能够严格管理公司关心职工生活结合起来，让职工们在改制后的企业里更加感受到主人翁的地位和社会主义家庭的温暖。

马继刚平时发现有工人闲着没事干，不是像有的企业领导那样一心抓盈余盖地，而是另外找车间管理人员了解情况。他说，工人都是干活的，没干活不能怨工人。

公司实行的是效益工资制，如果哪个部门没有完成任务，按规定是要扣钱的。可马继刚说，考核归考核，吃饭归吃饭，工人就那么俩钱儿，一扣就没了。可以先让部分打借条开工资，下个月用超额任务补上就是了。“如今，各部在财务部还有几十万元的工资借条没有还上呢。”说到这里李玉山一脸无奈。

提到马继刚，公司销售部业务员长张海霞的眼圈红了：“考虑到销售人员长驻在外，每逢春节，马书记都要在厂里为全体员工发放福利，以及带领班子成员亲自散酒，以表示感谢，这多牛气从没见。”

说起与马书记的缘分，棉纺分厂前纺车间工人陶兰欣感到有些不可思议，自己是一名普通的女工，从来没有和书记说过话，他咋恁清楚她家的情况？

“有一天，我和一名同事正在工作，马书记走到我跟前，问我女工工作安排得怎么样了，随手转到学校做了没。我一下愣了，马书记咋恁清楚？我简单告诉了他，他说，如果顺心就好好干，需要转正式手续就找他帮忙。你不想干，人家马书记什么事多事，还惦记咱一个学生，这是咱想都不敢想的呀。后来，马书记给我女儿学校的校长打了电话，请他照顾我女儿。我是真遇上贵人了。”陶兰欣眼眶噙着的泪水充满对马书记的感激。

公司织布车间工人刘振定是个老同志，工作勤勤恳恳。他对马继刚的评价是八个字：“平易近人，常下基层。”虽然他同马继刚没有过多的沟通，但马继刚每次下车车间都把刘振定的表现看在眼里，记在心上，然后是大会提，小会讲，反复表扬。“他哪像个别企业老板呀！平时总是笑呵呵的，身上没有一点官架子，工人们没有人叫他马总，马董的，还是按老习惯叫他马书记。”刘振定的一番话令记者恍然大悟。

记者了解到，在全国纺织行业普遍不景气的形势下，改制六年来科艺公司 3000 多名职工的合法权益得到了有效保护，自愿办理病退、解聘手续的 269 名职工的个人股份，由马继刚以个人名义进行了收购，也确保了离厂职工的原有权益不受侵害。而在企业特大股的马继刚，在坚持多年为职工股份分红的情况下，居然没有按公司规定为自己分红，就因为他在担任民营企业家董事长和总经理的同时，还是共产党的一位基层党委书记。

“马书记有两个特点，一是善待工人，二是亏待自己。”科艺公司总经理办公室主任管俊林说，“在厂子里，几乎每个工人他都能叫出名字，见了面时拍拍肩膀，问候一声，总是让大伙心里热乎乎的。”记者了解到，从马继刚 1999 年进原市纺织厂的那个月起，他的工资一直是 860 元，直到去年 5 月才和大家一起来了上涨。

“这么多年，厂里没有买过小车，马书记坐的车是十几年前顶账顶来的，本该报废了，如今连两万元也不值。在马书记报销的招待费单据里，只有最简单的便餐发票，从来没有娱乐场所和桑拿浴池方面的支出。”公司财务部部长李玉山叹道。

按理说，企业改制以后，

胡锦涛在中共中央政治局第三十八次集体学习时强调
以创新的精神加强网络文化建设管理和
满足人民群众日益增长的精神文化需要

的内容是世界网络技术发展和我国网络
文化建设与管理，中央外宣办网络宣传局
李伍峰，信息产业部电信研究院曹淑敏教
授级高级工程师就这个问题进行讲解，并
谈了对我国网络文化建设与管理的
建议。

中共中央政治局这次集体学习安排

(下转 A2 版)

2007 年 1 月 8 日 23 时 15

分，一颗壮志未酬的心停

了跳动。他的离去，在

许多人的心理留下

了深深的伤痛和无

尽的遗憾。他叫马继刚，

生前是焦作市科艺纺

织有限责任公司

的党委书记、董事

长、总经理，年仅 46

岁。

惊悉马继刚同志不幸病逝，

市委书记铁岱生十

分痛惜，即

作出重要批

示，希

望市科艺纺

织公司全

体职工在关键

时期更要加

强团结，学

习马继刚同

志热爱企

业、勤

奋工作的精

神，巩固发

展好的形

势，保证企

业的各项工

作顺利开展

。

公司实行的是效

益工资制，如

果哪个部

门没有完

成任务，

就是

要扣钱的。

可马继刚说，考

核归考核，吃

饭归吃饭，工

人就那么俩

钱儿，一扣就

没了。可以先

让部分打借

条开工资，

下个月用超

额任务补上

就是了。

如今，各部在财

务部还有几十

万元的工资借

条没有还上呢。

“说到这里玉山

一脸无奈。

“说到这儿，

我就想不通

了，为什么

马继刚同志

没有按公司规

定为自己分

红利，就因为

他在担任民

营企业董事

长、总经理的同

时，还是共产党

的一位基层党

委书记。

记者激动得

快哭了。

“马书记真

够狠心的。

记者问：

“马书记真

够狠心的。